



□于鹏 王玉珍 刘汝星 张璐璇

# 立足基础优势 创新优质产品 多措并举转型升级 德州何以澎湃粮油产业新动能

发达面粉、麦香园食品、馍大郎食品、禹王食品、希森马铃薯……在广袤的鲁西北平原上，拥有820万亩农田、年产900万吨粮食的德州，依托粮食资源丰富、粮食品质优良、产品质量过硬、仓储设施完备、交通便捷通达等优势，以提高粮油加工供给质量和保障粮食安全为中心，创新多种方式，实施综合举措，充分发挥粮油加工业对产业经济发展的引擎作用和对粮食供求的调节作用，乘打造“齐鲁粮油”公共品牌东风，不断加大做强特色粮油产业集群，加快粮油产业动能转换。

第二届山东粮油产业博览会在德州开幕前夕，我们走进德州，探究德州澎湃粮油产业新动能的“密码”。

## 聚焦聚力

### 以四大产业引领粮油发展

先来看去年底德州粮油成绩单上的一组数据。纳入统计范围的粮油加工企业126家，综合年产能1230万吨，各类产品年加工量653万吨，工业总产值297亿元，销售收入287亿元，利润总额9.8亿元，固定资产投资7.4亿元，主营业务收入过10亿元的企业9家……这组数据反映的不仅是德州粮油产业的强大基础，更体现出德州粮油的全面起势。

“10年前，德州被中国食品工业协会誉为‘中国粮油食品城’；10年后，这座城市再出发，形成了以小麦、玉米、大豆、马铃薯生产加工为主的四大粮食产业集群，不断引领着德州粮油的发展。”德州市发改委(粮食和物资储备局)相关负责人表示。

为何说这四大粮食产业是德州粮油的核

心？就小麦加工而言，全国小麦加工能力前三名的五得利、中粮、益海在德州都有建厂，且德州小麦基本实现了当地加工转化；通过主食产业化政策扶持，德州涌现的麦香园、滔源本色、馍大郎、希森等馒头品牌进入北京市场；在全省“齐鲁粮油”公共品牌推广宣传中，德州馒头成为山东馒头的主要推介点。玉米深加工和大豆深加工方面，骨干龙头企业中谷淀粉糖、福洋生物、保龄宝三家企业日处理玉米合计达到6000吨，实现利润3.94亿元，谷神集团和禹王集团日处理大豆分别为1500吨、960吨。这些都成为德州粮食产业主要经济增长点。

而在马铃薯加工方面，希森马铃薯食品有限公司依托国家马铃薯工程技术研究中心，创新研制出马铃薯全粉与优质小麦面粉预拌的全营养薯麦粉，生产加工马铃薯全粉馒头、全粉面包等特色产品，形成了从育种到大田种植到餐桌主食一体化的有机食品产业链条。日加工馒头产能15万个，产品直销京津冀及德州、滨州、东营、聊城、济南等大中城市。

## 多措并举 为粮油插上“科技”“优质”翅膀

与国家粮科院达成技术合作，双方在谷物化学、食品营养等9个领域开展技术合作；与省粮食和物资储备局签订协议，在优质粮食工程实施、“粮安工程”提升、粮食产业转型升级指导、放心粮油和主食产业化工程建设等方面给予支持……用各方技术力量促进德州粮油发展。

当前，德州正实施科技兴粮战略，推动产学研结合，引导粮食企业应用先进技术装备，实施改造升级和产品创新，不断提升粮食产业整体科技水平。

早在2017年，德州市便与国家粮科院共同成立联合实验室，促进本土粮食行业专业人才培养、解决企业技术难题，推动粮油加工企业转型升级、供给侧结构性改革等；并积极组织国家粮科院专家多次深入粮油加工企业调研指导工作，促进企业科技对接。希森马铃薯产业集团的马铃薯主食新产品开发、发达面粉集团的面粉副产品开发等均受益于技术力量的支持。

优质“齐鲁粮油”的“口碑”，是创建全国知名品牌的保障，也是居民饮食放心的保障。德州市抓住“优质”这个关键点，以“优质粮食工程”为突破口，从根源上不断增加优质粮食产品供给，引导农业种植结构的调整。3年时间，1.37亿元的优质粮食工程扶持资金作用在德州大地上，有效化解了农业种植的结构矛盾，推动了粮食生产由“多产粮”向“产好粮”的转变，推动形成“种粮农民种好粮、收储企业收好粮、加工企业产好粮、人民群众吃好粮”的粮食流通新格局。

## 创新服务

### 推动粮油产业转型升级

作为全国首家在沪交所挂牌上市的馒头企业，禹城市麦香园食品有限公司打造的集优质麦种植、面粉加工、主食加工、销售及连锁加盟、体验旅游于一体一二三产业全面融合的粮食产业发展模式，受到省内外不少

业内人士的关注。

粮油产业是一个融合性很强的产业，三产集聚于此。如何更好地发挥产业自身优势，德州下足了功夫。“抢占粮油市场，企业要发力，政府也不能缺位，必须做好服务生的角色。”德州市发改委(粮食和物资储备局)相关负责人表示。为此，德州出台了促进粮食产业经济转型发展实施意见，实施“新技术、新产业、新业态、新模式”行动，积极引导粮油加工企业加大科技投入，提高产品附加值，延伸产业链条，提升品牌影响力，促进粮食产业转型升级。

互联网浪潮下，粮油产业如何抓住机遇？德州市政府积极推进“互联网+粮食”行动，发展粮食电子商务，推广“网上粮店”等新型粮食零售业态；同时，引进了“易口粮”粮油交易平台，引导企业积极入驻齐鲁粮油智慧交易平台——“好粮有网”，开展粮油产品线上交易活动。

区域协作是促进粮食企业发展的重要方式。德州市抢抓京津冀协同发展示范区建设机遇，在粮油主食供应、储备异地存储、粮食代购代储等方面创新推进区域合作。目前，已与北京市相关部门、京粮集团等签订战略合作协议，携手打造京津冀放心农场、优质粮油供应、优质储备粮源保障基地。此外，德州市为北京、海南代储储备粮2.01万吨，为京粮集团、中储粮北京、内蒙古、沈阳分公司等代购轮换粮每年达15万吨以上。这些都为德州市粮食企业发展搭建起平台，拓展了空间，提供了便利，实现了共赢，不断助推着当地开创“粮安、食优、业兴、民富”的新时代粮食事业高质量发展新局面，激发着粮油产业澎湃出经济发展的新动能。



- ①发达面粉集团生产设备——智能码垛机
- ②禹城市麦香园食品有限公司麦香人家
- ③希森集团土豆馒头加工车间
- ④德州馍大郎食品有限公司全自动馒头生产线



## 2019中国好粮油示范企业

# 山歌糊香花生油

## 来自山里的健康好油



“有专利”  
臭氧杀菌技术  
去除黄曲霉毒素  
更放心

一段历史 一种技艺  
——始于一八八七——

TEL:400 634 9123

